108課綱特殊需求領域  教學示例
	領域
	□生活管理■社會技巧□學習策略

□職業教育□溝通訓練□點字

□定向行動□功能性動作訓練

□輔助科技運用
	應用方式
	■單獨設計□融入

	單元名稱
	我是有禮貌的好學生
	適用對象
	1-6年級

	適用班型
	□分散式資源班

■集中式特教班

□巡迴輔導班
	學習階段
	■第一學習階段(國小1-2年級)

■第二學習階段(國小3-4年級)

■第三學習階段(國小5-6年級)
□第四學習階段(國中全年級)

	融入議題
	□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育  □生命教育

□法治教育     □科技教育 □資訊教育  □能源教育  □安全教育  □防災教育
□閱讀素養     □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育  □生涯規劃教育
□多元文化教育

	教學時間
	40分鐘
	設計者
	鄭一凡

	個案能力描述

	A生：小六學生，智障中度，喜歡說話，也喜歡學別人講話，認得一些生活常用字，學習動機高，但心情不好時就不願意學習。喜歡做事，也喜歡關注別人的做事。

B生：小五學生，自閉症輕度，有口語但主動性口語較少，能表達需求，課堂上教過的東西大多能記住，惟上課時參與度較差。能聽指令做事情。
C生：小五學生，智障中度，雖然說話有些含糊，但喜歡表達，對生活中發生的事情也都記得，學習動機高，但專注力不易集中。

D生：小四學生，智障中度，口語表達好，也喜歡與人說話，但做錯事被抓包時，表現就像「當機」一般。上課時喜歡表達表現，但專注力也不持久。
E生：小三學生，智障輕度，二年級下學期從普通班轉到特教班。喜歡說話，即使說話沒有主題，對熟識的師長都會熱情地打招呼，學習意願強。
F生：小一新生，自閉症，主動性口語較少，能利用溝通圖卡表達「我要OO」，OO為常用的物品。

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	C1 道德實踐與公民意識。
C2 人際關係與團隊合作。

	
	領域核心素養具體內涵
	特社-E-C1 具備理解道德與是非判斷的能力，並遵守學校基本規範與法律的約束
特社-E-C2 具備理解他人感受並樂於與人互動的態度

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	學習表現
	學習內容

	
	特社2-E1-2 基本溝通 (一)
1.適當使用口語方式與人溝通。
2.依情境適當回答問題。
特社2-E1-3 人際互動 (一)
1.在遇到認識的人時主動打招呼。
2.適當回應他人的問候。
	特社II-E1-3 人際關係的建立。
特社II-E2-2 表達與傾聽的時機。
特社II-E2-3 團體的基本規範。
特社II-E3-2 話題的開啟與延續。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1. 能認識師長的長相。
2. 能學習師長的稱謂。
3. 能學習主動跟師長打招呼。

4. 能學習回應師長的招呼或問候的方法。
	A生：1.2.3.4.
B生：1.2.3.4.
C生：1.2.3.4.
D生：1.2.3.4.
E生：1.2.3.
F生：1.2.

	教學活動
	教學

時間
(分鐘)
	教學
資源
	評量方式

	1、 準備活動

1、 引起動機

教師：「今天早上從學校大門進來學校的同學請舉手。」
     「那你們在校門口，有看到哪一位老師？還是你看到誰站在校門口？」(待學生發表之後)

教師：「今天站在校門口的是OOO，你們可以叫他OO老師(主任)，他是這一週導護老師。我們來看一下學校裡還有哪些老師，還有你們可以怎麼稱呼他們。」
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	2、 發展活動

1、 認識教職員工

1. 從校長開始，依序介紹主任、組長、(特教)教師及助理員、(普通班)教師、工友、警衛、約聘人員等，所有學生一起複誦。

2. 抽籤：隨機抽出2位學生，抽出的學生不再放回籤筒中。
(1)舊生：由教師隨機選擇5位教職員工，讓學生指認照片裡的人是誰。

(2)新生：若學生能回答，就選擇5位教職員工讓學生指認，若學生不認識，教師就再一次介紹「重要或比較常見到」的人，例如校長、主任、特教教師、特教助理員等，讓學生複誦。

3. 教師記錄學生的表現，作為綜合活動時複習的依據。

2、 「稱謂+打招呼」練習

1. 教師：「當你看見校長，就要說『校長好』，看見主任就要說『主任好』，如果你知道眼前這位叫什麼名字，就可以用個別的稱呼，例如『鄭主任好』、『簡主任好』等」。
2. 抽籤：隨機抽出2位學生，抽出的學生不再放回籤筒中。
(1)舊生：由教師隨機選擇5位教職員工，讓學生依據照片裡的人，配合稱謂做打招呼練習。

(2)新生：若學生能回答，就選擇5位教職員工讓學生練習，若學生不認識，教師就再一次介紹「重要或比較常見到」的人，例如校長、主任、特教教師、特教助理員等，讓學生複誦。

3. 教師記錄學生的表現，作為綜合活動時複習的依據。

3、 「回應師長的招呼」練習

1. 教師：「如果今天是老師先開口，例如校長說『A生早』，這時候A生就要回『校長早』，那如果鄭主任說『B生好』，那B生就要回『鄭主任好』，所以同學要練習注意聽師長怎麼說的」。

2. 抽籤：隨機抽出2位學生，抽出的學生不再放回籤筒中。

(1)舊生：由教師隨機選擇5位教職員工後，由教師先開口打招呼，再讓學生練習回應。

(2)新生：若學生能回答，就選擇5位教職員工讓學生練習，若學生不認識，教師就再一次介紹「重要或比較常見到」的人，例如校長、主任、特教教師、特教助理員等，讓學生複誦。
3. 教師記錄學生的表現，作為綜合活動時複習的依據。
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	3、 綜合活動

1. 教師：「這學期有新的老師到善化國小，當然也有舊的老師，所以大家要練習記住善化國小的校長、主任和教師，當然也要記住阿姨和所有學校裡面會遇到的人，見到他們要記得打招呼，這樣才是有禮貌的小朋友」。

2. 複習：將所有學生大頭照放回籤筒，隨機抽出3-4位，再根據之前的表現，做相對應的複習。
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	教學設備/資源：教職員工照片ppt、Apple TV、iPad、籤筒(內放學生大頭照)。
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